

亲子读书会 拉近大小距离

平西社区亲子读书会,探索桂城新市民家庭教育新模式

在“关爱桂城”建设督导委员会以及桂城街道妇女联合会指导下,平西社区融爱家庭服务中心项目遵循“党建引领、社区共融、家庭有爱、妇儿共享”理念,持续关注社区妇儿及其家庭的家庭关系、家庭教育、社会适应、社区参与等议题。今年,该项目通过创新亲子读书会形式,探索桂城新市民家庭教育新模式,更好地服务社区妇儿及其家庭。



平西社区亲子读书会。 通讯员供图

为新市民“量身定制”服务

“我家婆在教育孩子方面比较传统,在管教孙女的时候,难免会和孩子起冲突。”平西社区家长阿群向平西社区融爱家庭服务中心社工述说着家庭关系的“烦恼事”。像阿群这样的情况,在平西社区并不少见。项目负责人表示,平西社区六

成以上都是新市民群体。项目社工通过对过往服务数据总结分析,发现新市民家庭普遍存在对于孩子的教养和陪伴不足的情况。为此,今年1月,项目社工在前期大范围问卷调查及访谈的基础上,与社区妇联、妇联执委、社区新市民志愿服务队志愿者一起,通过

芳华议事厅聚焦新市民家庭教育问题,商议贴合其需求的服务形式。经过芳华议事厅各方的群策群力,项目最终确定以有一定新市民家庭参与基础的亲子读书会作为家庭教育服务形式,并创新其服务思路,为儿童成长及亲子关系构建提供服务和指引。

该亲子读书会主要通过建队伍、创服务、创产出的形式开展,“建队伍”是指利用多方资源系统培育建立故事妈妈团,发挥巾帼力量持续推进服务;“创服务”是指服务形式创新,不断推进参与积极性;而“创产出”则是指以可视化方式,譬如共创平西绘本故事等形式对服务进行总结推广。此外,项目还建立了一个亲

读书会促进亲子沟通

子共读空间,旨在为社区居民提供一个舒适温馨的共读环境,以此吸引亲子家庭参与亲子共读,养成良好的阅读习惯。通过芳华议事厅的持续议事协商,项目对于亲子读书会服务的开展有了更明确的方向。社工结合美好家庭养成计划的主题,选取每一期的读书会绘本和内容设计,通过持续性的沉浸式参与让亲子家庭在活动中感

受到正确的亲子互动交流方式,让亲子家庭学习到美好家庭养成计划的主题内涵。为使服务能够长线持续开展,项目社工还进行了“故事妈妈团”的培育,通过社区智慧讲师培育系列课堂、街道妇联亲子共读推广大使培育课堂,最终提高“故事妈妈团”队伍的专业性,保障亲子读书会的服务质量。

近九成服务对象改善亲子关系

本年度平西社区融爱家庭服务中心共开展77场亲子读书会,服务超过1000人次。经过5场芳华议事厅的群策群力,使亲子读书会更加落地、贴合社区新市民群体的诉求。据反馈,88%以上的新市民群体表示参

与亲子读书会之后,家庭氛围明显改善,80%表示在家中有进一步通过亲子共读的形式改善亲子关系。在前期的摸索及尝试中,项目已收集到关于“爱”的主题的绘本。接下来,项目将继续收集

“勤”和“善”的主题绘本,并对绘本进行润色制作。制作完成后的绘本也将会通过桂城街道亲子共读推广大使、幼儿园、小学、社区媒体等渠道发送出去,让可视化成果成为更多家庭探索家庭教育的新路径。

文/珠江时报记者 邹韵斯 通讯员 劳咏恩



中汇社区

亲子做汤圆贺冬至

12月17日晚,中汇社区开展“大手拉小手,齐齐做汤圆”书香文化阵地服务活动,共吸引20对亲子家庭参与。

本次活动分为两个环节,第一个环节是冬至故事分享,第二个环节是汤圆制作。首先,中汇社区故事家长团队成员毓麟妈妈用24节气歌向孩子们介绍我国传统节气并引出了活动主题——冬至。随后,毓麟妈妈介绍了数九法,并教学绘制九九消寒图,与孩子们进行《饺子和汤圆》亲子绘本共读等,让孩子们认识南北方冬至食物,并加深了对传

统文化的认识。在汤圆制作环节,家长负责揉面,孩子们负责搓汤圆,忙得不亦乐乎,大家的笑声充满了整个活动室。家长们都欣慰地表示:“参加这样的活动既能让孩子了解传统节日,还能锻炼孩子的动手能力。”本次活动是社区故事家长团队实践的首场活动,不仅让孩子们感受到家乡传统的节日气氛,更让孩子们从中体验到自己动手的乐趣,拉近居民关系,提高居民对社区和故事家长队伍的认可度。



中汇社区亲子家庭制作冬至汤圆。

平北社区

亲子互动集市欢乐多



平北社区开展亲子周末互动集市活动。

平北社区亲子品牌服务“伴成长·促融合”周末互动集市第一期活动于12月12日上午在西河林氏大宗祠顺利开展,共吸引25组亲子家庭参加。活动由两大部分组成,第一部分为集体亲子游戏互动环节,主要由“网小鱼”“奔向你”两个环节组成。第二部分为集

市摊位环节,主要由“爱的宣誓角”“手脚并用乐淘淘”“齐心协力促共赢”“心灵手巧小能匠”四个摊位活动组成。大家纷纷表示,很期待下一期亲子周末互动集市。“我是第一次跟妈妈一起做志愿者,活动中不仅锻炼了胆量,完成任务的同时得到了表扬,非常开心。”小志愿者扬扬开心分享道。

叠南社区

小朋友体验十番乐器

12月初,在“关爱桂城”建设督导委员会的指导下,由桂城街道党群服务中心、叠南社区居委会主办,春晖社工承办“水乡文化 齐来传承”叠南社区传统文化进幼儿园活动在小海燕幼儿园开展。现场,小朋友们在社工和班级老师的带领下,参观了何氏宗祠、庐江家塾、闸门楼等茶基村内的标志性建筑。一路上,小朋友仔细观察古建筑的特色,聆听茶基古村的历史文化。古老祠堂里的虾公樑、落马亭、中门、精美的木雕,深深

地吸引着小朋友们的目光。观看十番表演和体验十番乐器是小朋友们最期待的环节。在响亮的锣鼓声中,何广义堂十番锣鼓队的阿姨们舞动飞钹,做出各种精彩的舞姿,小朋友们都情不自禁地鼓起掌,有些同学竟“哇”地叫起来。小朋友们还在老师和何广义堂十番锣鼓队成员的指导下,亲身体验了十番乐器。本次活动让更多小朋友认识和了解叠南社区的历史文化,激发他们热爱家乡,建设家乡的情感。



叠南社区,小朋友观看十番表演。 通讯员供图

文翰社区

暖心防疫盲盒 给居民小惊喜



文翰社区为隔离居民送防疫暖心物资。

12月19日凌晨,文翰社区某小区楼栋核酸结果全阳性,成功解除封控,文翰社区为该楼栋各户居民送上祝福和平安福袋,感谢大家齐心协力,共同抗疫。封控期间,文翰社区为居民制作一个“暖心防疫盲盒”,为居民制造小惊喜,缓解隔离居民的压力。“盲盒”内含有能让居民发泄的毛绒解压球,随机可爱娃娃,也有防疫物资口罩、体温计,更有文翰小学学生亲手绘制的画作和文翰社区制作的鼓励贺卡。其中,文翰小学提供的精美画作,由一众师生加班加点

完成,数量多达一百多幅。这份暖心礼物也融入了社区各方满满心意,代表着社区与社区居民一同抗疫的决心。带着这份“暖心盲盒”和生鲜食品水果,12月17日下午,文翰社区联动保利心语花园小区物业和阳光家庭社工,根据疫情防控指引,化身暖心“大白”,把关爱送到居家隔离居民的家门口,并以贺卡形式鼓励他们调整情绪,勇敢面对。收到礼物的居民纷纷将其晒上朋友圈表示感动,更有居民表示:“抑郁的心情瞬间被治愈,内心充满温暖。”

南约社区

志愿者为21位长者义剪

12月15日,在“关爱桂城”建设督导委员会指导下,桂城街道党群服务中心和南约社区党委主办开展了便民服务。乐活社会工作服务中心驻南约社区社工链接资源,为社区内的长者提供义剪、保健护理知识分享以及健身操教学的服务。本次活动邀请了南约社区志愿者萍姐为21位长者提供义剪服务。过程中了解到周

边有2位长者最近身体欠佳,社工还联动志愿者骨干灿哥为其教授康复护理的小知识。在等待理发期间,部分长者希望能多学一些健身操,灿哥为长者提供教学服务,一起运动一起提高身体素质。长者们纷纷表示,南约社区提供这些服务很好,能满足他们的需求,又能学到知识。本次便民服务共计为40多位长者提供服务。



南约社区开展便民服务,为长者义剪。

北约社区

长者学习养生知识

12月20日,在“关爱桂城”建设督导委员会指导下,桂城街道党群服务中心和北约社区党委主办开展了一场长者冬季养生与食补的健康知识讲座,由乐活社会工作服务中心驻北约社区社工联合蠡岗社区卫生服务站为约40名社区长者提供服务。

卫生站的黄医生,用通俗易懂的语言向长者讲解了如何从饮食、精神、起居、运动、防病保健等方面进行养生,并结合中医理论知识,唤醒长者对于健康的关注。长者纷纷表示会根据黄医生提供的养生方法运用到生活中。

文/珠江时报记者 邹韵斯 通讯员 陈嘉颖 谭嘉慧 刘敏婷 曾莹慧